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ВСТУП 

Актуальність. Ім’я Теодора Кучара – всесвітньовідомого українського 

диригента, педагога, скрипаля та альтиста, який належить до постатей 

американсько-європейської музичної культури межі ХХ-ХХІ століть та є знаковим 

у сучасній диригентській літературі. Слава видатного диригента та педагога, його 

глобальна діяльність — підтверджують значимість творчої постаті Т. Кучара у 

світовій музичній культурі кінця ХХ- початку ХХІ століть. Відтворені під його 

батутою полотна стають найбільш прихильні критиками сучасності. Кучар є одним 

із найбільш записуваних диригентів у світі. Під його керівництвом світ побачила 

понад сотня дисків із записами музичних полотен. Міжконтинентальна концертна 

діяльність Т. Кучара дає до зрозуміння значимість його диригентської оруди.  

Зазначимо, що видатна диригентська постать, потребує і свого наукового 

осмислення. Варто зауважити, що попри значну кількість публікацій в різних 

країнах та різними мовами, самій постаті Т. Кучара ще не присвячено жодного 

монографічного дослідження, що зумовлює невідомість великої кількості 

недосліджених сторінок його діяльності і тому дана тема потребує свого наукового 

осмислення, в якому буде здійснене повне охоплення всіх аспектів буття 

диригентської постаті Т. Кучара.  

Мета роботи полягає у дослідженні творчої постаті Теодора Кучара та його 

диригентської діяльності.  

 Об’єктом дослідження є постать видатного сучасного українського 

диригента Т. Кучара.  

 Предмет дослідження – диригентська діяльність Теодора Кучара. 

 Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше: 

‒ систематизовано та періодизовано його диригентську діяльність; 

‒ виявлено значення диригентської діяльності Т. Кучара в середовщі 

сучасного українського диригентського мистецтва; 
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Методологічною та теоретичною базою дослідження є праці, що 

охарактеризовують поняття музиканта-диригента, диригентської діяльності, 

висвітлюють контекст українського диригентського мистецтва кінця ХХ — 

початку ХХІ століть, торкаються творчої постаті Т. Кучара а також окреслюють 

його диригентську діяльність.  

 Науково-практичне значення Дана робота може бути корисною 

диригентами, працівникам освітньої галузі та сприятиме підвищенню їх 

професійної компетенції та розвитку дослідженості української диригентської 

школи. 

Структура роботи. Праця складається зі вступу, 3 розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 
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РОЗДІЛ 1.  

З ІСТОРІЇ РОЗВИТКУ  

УКРАЇНСЬКОГО ДИРИГЕНТСЬКОГО МИСТЕЦТВА 

1.1. Українське диригентське мистецтво межі ХІХ-ХХІ століть. 

    

 Оркестрове диригування в Україні у ХІХ столітті головано розвивалося на 

базі національних музичних традицій. Завдяки існуванню музичних товариств, які 

часто організовували оркестри та оркестрові виконання, мистецтво диригування 

ставало більш професійного спрямування.  

 Н. Попович зазначає, що “наприкінці ХІХ – у першій третині ХХ століття 

диригентська професійна освіта виокремлюється у фаховий напрямок підготовки 

музикантів. Необхідно зазначити, що саме на початку ХХ століття виникають 

перші професійні музичні організації – об’єднання діячів культури, композиторів, 

диригентів, співаків і музикантів інших професій” [33, С.26]. 

 Також у той час на західних теренах України важливим етапом розвитку 

диригентського мистецтва стає відкриття в 1853 році Консерваторії Галицького 

Музичного Товариства у Львові та Вищого музичного інституту ім. М. Лисенка у 

1903 році, де вперше були відкриті навчальні курси диригентства (хорового). З 

появою в першій половині ХХ-го століття більшої кількості музичних товариств, 

навчальних музичних закладів та інституцій, професійне спрямування 

оркестрового диригування почало розвиватись все динамічніше [35] 

 Безумовно що розвиток диригентського мистецтва цього періоду відбувався 

головно завдяки поширенню музичної освіти,  появі диригентських курсів та 

класів у музичних навчальних закладах, але потрібно також врахувати велий вплив 

і аматорської творчості. Відомо, що хори від давна були присутніми на теренах 

України, а вже у ХХ-му століття у великих містах, а згодом й у містечках та селах, 

постійно присутніми стали не лише аматорські, але й професійні симфонічні, 
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духові, камерні оркестри та інші творчі колективи, з якими працювали як 

професійні, так і аматорські диригенти. Це також й відбувалось за часів радянської 

доби, де українське диригентське мистецтво розвивалось й надалі.  

  Однією із вагомих постатей диригентського мистецтва України є Микола 

Колесса (1903 — 2006) — композитор, диригент, педагог, який значенується як 

засновник української диригентської школи. Колесса виховав ряд майстрів 

музичного мистецтва, серед яких імена С. Турчака, Ю. Луціва, І. Гамкала, І. 

Юзюка та інших. Серед визначних диригентських постатей середини – кінця ХХ-

го століття варто згадати Соломона Файнтуха (1899 — 1985), Володимира 

Шандровського (1901 — 1985), Костянтина Дорошенка (1906 — 1992),  

Олександра Микитюка (1906 — 1986), Петра Гайдамаку (1907 — 1981), 

Олександра Жука (1907 — 1995), Климентія Домінчена (1907 — 1993), Тараса 

Губицького (1908 — 1974), Самуїла Ратнера (1910 — 1992),  Давида Гершфельда 

(1911 — 2005), Ярослава Баранецького (1913 — 1980), Бориса Чистякова (1914 — 

1980), Івана Кільберга (1918 — 1982), Бориса Афанасьєва (1920 — 1992), Ярослава 

Вощака (1921 — 1989), Георгія Аванесова (1922 — 1982), Омеляна Вінницького 

(1923 — 1993) та Михайла Антківа (1923 — 1993). Згадаємо також диригента 

симфонічного оркестру Одеської філармонії, головного диригента симфонічного 

оркестру Харківської філармонії, театру опери та балету ім. М. Лисенка та 

Київського театру оперети Євгена Дущенка (1925 — 2011), диригента Дем'яна 

Пелехатого (1926 — 1994), Петра Вариводу (1928 — 1996), яскравого 

представника київської диригентської школи Вадима Гнєдаша (1931 — 2021), який 

багато років був диригентом Симфонічного оркестру Українського радіо, Мацояна 

Саргія (1931 – 2021), Рябова Олега (1932 — 1996), Олексія Гуляницького (1933 — 

2021), Ігора Лацанича (1935 — 2003), Олександра Ґериновича (1936) та народного 

артиста України В’ячеслава Редю (1955). 
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Диригент та режисер Микола Антоненко (1953) є народним артистом 

України, лауреатом Державної премії Автономної Республіки Крим та головним 

диригентом Кримського українського театру драми й музичної комедії. Також 

Антоненко був художнім керівником Кримського камерного театру та режисером-

постановником безлічі фестивалів у Криму. 

 Диригент та педагог Анатолій Калабухін (1930) викладає у Харківській 

консерваторії, був головним диригентом симфонічного оркестру Харківської 

філармонії та диригентом Харківського академічного театру опери та балету ім. М.  

Лисенка, де під його батутою пройшло близько ста оперних і балетних вистав, та з 

яким неодноразово відбувались гастролі до Західної Європи. Ще видатними 

харківськими диригентами є Микола Васянович (1940) та Юрій Янко (1961), обоє з 

яких є заслуженими діячами мистецтв України, а другий ще й є директором 

Харківської обласної філармонії та народним артистом України. 

 Головний диригент “Coloratura Opera Lab”, “Coloratura Opera Fest”, ініціатор 

заснування оркестрів “Musique Moderne” та “Polish Symphony Orhcestra”, педагог 

Музичної академії Ігнація Падеревського в Познані Ярослав Шемет (1996). Його 

творча діяльність характеризується частими гастролями та виступами з видатними 

оркестрами та солістами світу. Шемет співпрацює з Одеським та Львівськім 

оперними театрами, зокрема із диригенткою О. Линів.  

 Згадаємо й головного диригента Дніпропетровського українського музично-

драматичного театру Юрія Алексєєва (1936 — 2004) та його брата Олександра 

Алексєєва (1938— 2020), Ростислава Бабича (1937 – 2021), Анатолія Ануфрієнка 

(1940 — 1998), Георгія Вазіна (1940 — 2002), Дмитра Білоуса (1941— 2010), 

Миколу Шпака (1942 — 2003), Валерія Варакуту (1943 — 2021), Федіра Глущенка 

(1944 — 2017), Ярему Скибинського (1949 — 2009 рік).  

 Відомий український диригент та народний артист України Ігор Блажков 

(1936) дворазово був обраним диригентом Державного симфонічного оркестру 
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України, Ленінградської філармонії, а також художнім керівником та диригентом 

Київського камерного оркестру. Блажков часто гастролював країнами Європи та у 

США. Під його батутою багаторазово відбулись дебюти творів українських 

композиторів, зокрема Б. Лятошинського, Д. Клебанова, В. Сильвестрова, Л. 

Грабовського, Є. Станковича та інших [13].  

 Ще один видатний диригент – Роман Кофман (1936), увійшов до шорт-листу 

Національної премії України імені Тараса Шевченка, був артистом Театру 

музичної комедії та Українського радіо, диригентом Державного ансамблю танцю 

УРСР, головним диригентом і художнім керівником Київського камерного 

оркестру, Сеульського симфонічного оркестру, Донецької та Поморської 

філармоній, художній керівник та головний диригент Бетговенського оркестру, 

Оперного театру у Бонні. Також Кофман є автором посібника “Виховання 

диригента: Психологічні особливості” [7].  

 Український диригент та народний артист України Володимир Кожухар 

(1941) був головним диригентом Державного симфонічного оркестру УРСР, 

головним диригентом Національної опери України та Московського музичного 

театру ім. К. Станіславського, зокрема й багато гастролював світом. Окрім 

виконавської діяльності він викладав у Державному музично-педагогічному 

інституті ім. Гнесіних у Москві та у Національній музичній академії України ім. П. 

Чайковського (далі НМАУ ім. П. Чайковського). Під його батутою були здайснені 

постановки опер багатьох композиторів. 

 Варто підмітити й постать диригента Національної опери України, 

народного артиста України, професора та академіка Національної академії 

мистецтв України Івана-Ярослава Гамкала (1939) та диригента, народного артиста 

України Алліна Власенка (1938 — 2021), учень якого Іштван Геді (1962) є 

засновником та музичним директором, диригентом Українського національного 

симфонічного оркестру (УНСО) та  директором Українського центру мистецтв. 
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 Серед диригенток слід відзначити заслужену діячку мистецтв України 

Наталію Пономарчук (1969) також є ученицею А. Власенка. Вона є лауреатом 

Національного конкурсу диригентів ім. С. Турчака, дипломанткою II 

Міжнародного конкурсу диригентів ім. С. Прокоф’єва. Диригентка багато 

гастролює та співпрацює з найбільшими симфонічними оркестрами країни, серед 

яких Національний одеський філармонічний оркестр, INSO-Львів тощо. Зокрема 

Вікторію Жадько (1967), яка є заслуженою артисткою України та лауреаткою 

багатьох міжнародних конкурсів в Україні, Італії, Нідерландах, Данії, Польщі та 

Росії. Диригентка, заслужена та народна артистка України Оксана Мадараш (1969) 

обіймає посаду диригента-постановника Київського національного академічного 

театру оперети. 

 Багатьма званнями та обширною диригентською діяльністю відзначився й 

ще один учень А. Власенка – Володимир Сіренко (1960), номінант 47-ї премії 

“Греммі”, він є головним диригентом та художнім керівником Національного 

заслуженого академічного симфонічного оркестру України, лауреатом 

Національної премії ім. Т. Шевченка, народним артистом України та членом-

кореспондентом Національної академії мистецтв України. Також Сіренко займає 

посаду професора кафедри оперно-симфонічного диригування НМАУ ім. П. 

Чайковського. Він керував Заслуженим академічним симфонічним оркестром 

Національної радіокомпанії України, зокрема був неодноразово обраним як 

гостьовий диригент у Королівський філармонічний оркестр Великої Британії, 

польський оркестр “Sinfonia Varsovia”, симфонічний оркестр Єрусалиму та інші 

світові оркестри. Його виступи відбувались у найбільших залах Європи та світу, ві 

здійснив понад 30 музичних записів, а в його репертуарі твори композиторів різнх 

епох та стилів. 

 Учень В. Сіренка Якобенчук Назар є диригентом Київського муніципального 

академічного  театру опери та балету для дітей та юнацтва. Диригент працював із 
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Державним камерним ансамблем “Київські солісти”, академічним симфонічним 

оркестром Дніпропетровської філармонії, Національним симфонічним оркестром 

України та Київським оркестром “Софія”, зокрема він працював у сучасному 

театрі Національної оперети України.  

 Народний артист України та професор Національної музичної академії 

Святослав Литвиненко (1942) був диригентом Заслуженого симфонічного оркестру 

Державного комітету телебачення та радіо України, де здійснив понад триста 

записів композиторських творів до його фонду з багатьма провідними оперними 

співаками. Він був головним диригентом Київського державного театру оперети, 

очолює Академічний оркестр народної та популярної музики Національної 

радіокомпанії України, викладає у НМАУ ім. П. Чайковського, також він часто 

гастролює світом.  

 Диригент та народний артист України Віктор Здоренко (1946) отримав освіту 

у класі оперно-симфонічного диригування М. Колесси та В. Гнєдаша, працює у 

Київській консерваторії та є диригентом її оперної студії, також він був художнім 

керівником Київської філармонії та головним диригентом Державного естрадно-

симфонічного оркестру України. А диригент, лауреат Національної премії України 

ім. Т. Шевченка, народний артист та заслужений діяч мистецтв України Валерій 

Матюхін (1949) є директором і художнім керівником Національного ансамблю 

солістів “Київська камерата”.  

 Один із провідних диригентів, народний артист та заслужений діяч України 

Василь Василенко (1955) є директором та художнім керівником Міжнародного 

фестивалю оперного мистецтва “Золота корона”. Він є членом Національної 

спілки театральних діячів України та диригентом Національного президентського 

симфонічного оркестру України, зокрема й оперної студії НМАУ ім. П.  

Чайковського. Диригент, учень С. Турчака – Олександр Барвінський (1955) є 
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диригентом Національного академічного театру опери та балету України ім. Т. 

Шевченка та Заслуженим діячем мистецтв України. 

 Народний артист України та Посол української культури, диригент 

Національного академічного театру опери та балету України ім. Т. Шевченка, 

головний диригент та художній керівник оркестру “Київ-Класик”, доктор 

мистецтвознавства та професор Герман Макаренко (1961). Йому присвоєно 

почесне звання категорії Послів доброї волі – “Артист ЮНЕСКО в ім'я миру”. 

Гастролюючий світом диригент Макаренко також є ініціатором багатьох 

міжнародних проєктів,  він записав твори західноєвропейських, російських та 

українських композиторів, зокрема є й автором монографій [Марченко О. Дир.]. 

 Заслужений артист України та головний диригент Київського 

муніципального академічного театру опери і балету для дітей та юнацтва, 

симфонічного оркестру Дніпропетровської, Кримської філармоній Віктор 

Плоскіна (1968). Він працював у Національному заслуженому академічному 

симфонічному оркестрі України та співпрацює з провідними українськими 

симфонічними оркестрами, зокрема керував Національним оперним театром 

Сербії, був диригентом Національного академічного Великого театру опери та 

балету Республіки Білорусь та Харківського національного академічного театру 

опери та балету ім. М. Лисенка. Серед музичних полотен, під його батутою 

прозвучало чимало опер, симфоній, балетів, кантат та інших жанрів. 

 Художній керівник Державного естрадно-симфонічного оркестру України, 

праправнук композитора М. Лисенка – Микола Лисенко (молодший; 1971), 

диригував симфонічним оркестрами Національної опери України, Луганської, 

Донецької, Дніпропетровської, Львівської, Харківської філармоній та 

Національним симфонічним оркестром України. Він часто гастролює та виступає з 

видатними оркестрами та виконавцями, його репертуар складає понад 300 

музичних полотен. 
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 Син українського композитора І. Карабиця диригент Карабиць Кирило 

(1976). Він був помічником диригента Будапештського фестивального оркестру, 

помічником диригента філармонії оркестру Франції, головним запрошеним 

диригентом Страсбурзької філармонії, також він є першим з українських 

диригентів, хто виступав з британським симфонічним оркестром. Проводив 

постановки з різними симфонічними оркестрами та оперними, серед яких у 

Німецький національний театр у Веймарі. [49] 

 Також серед відомих диригентів варто згадати імена головного диригента 

Миколаївського академічного українського театру драми і музичної комедії та 

заслуженого артиста України Віктора Уреса (1948), заслуженого діяча мистецтв 

України Віталія Редька, головного диригента Чернігівського академічного 

українського музично-драматичного театру ім. Т. Г. Шевченка та композитора 

Анатолія Ткачука (1950), художнього керівника, головного диригента академічного 

симфонічного оркестру “Філармонія” Чернігівського філармонійного центру,  

Заслуженого діяча мистецтв України  Миколу Сукача (1946). 

 Диригент, композитор та член Національної спілки композиторів України, 

народний та заслужений артист України Віталій Скакун (1950) був головним 

диригентом Полтавського симфонічного оркестру музично-драматичного театру 

ім. М.В. Гоголя. Як композитор він творив музику до вистав та вокальні твори. 

 Диригентами також є Петро Андрійчук (1958), Ігор Андрієвський (1959), 

Олексій Баклан (1961),  Микола Дядюра (1961), який є Народним артистом 

України, лауреатом Національної премії України ім. Т. Шевченка та головним 

диригентом Національної опери України імені Т.Шевченка, Василь Бобик (1962), 

художній керівник та головний диригент Заслуженого академічного симфонічного 

оркестру Українського радіо Володимир Шейко (1962) та диригентка Алла 

Кульбаба (1968). 
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 Рівненський диригент, композитор, педагог та народний артист України 

Зіновій Крет (1959) займає посаду головного диригента Рівненського українського 

музично-драматичного театру, також викладає в Інституті мистецтв Рівненського 

державного гуманітарного університету. Під його батутою пройшло чимало 

вистав, серед яких були “Запорожець за Дунаєм»” С. Гулака-Артемовського,  

“Наталка Полтавка” І. Котляревського та інші. Відзначимо й чернівецького 

диригента Ґеоргія Ґіну (1932).  

 Заслужений діяч мистецтв України та лауреат літературно-мистецької премії 

ім. С. Воробкевича Йосип Созанський (1972) є активною творчою постатю. Він 

проходив стажування у Відні та США, часто гастролював країнами Європи та 

співпрацював із багатьма оркестрами, серед яких Швейцарський камерний хор  

при Тонгалле оркестрі, Симфонічний оркестр Біелостоцької філармонії, 

Симфонічний оркестр Орадіа філармонії, симфонічними оркестрами Кримської та 

Луганської філармонії. Созанський був диригентом Львівського театру опери та 

балету ім. С. Крушельницької, зокрема є головним диригентом та художнім 

керівником Академічного симфонічного оркестру Чернівецької філармонії. Також 

він займається активною діяльністю як модератор проєктів, серед яких здійснений 

ним концертний тур “Українські симфонічні прем’єри”. 

 Головним диригентом Івано-Франківського академічного музично-

драматичного театру ім. І.Франка є Курілець Богдан (1955), який також викладає у 

Івано-Франківському музичному училищі ім. Д. Січинського валторну. Сергій 

Черняк (1973) художній керівник та диригент камерного оркестру Тернопільської, 

Луганської та Рівненської обласних філармоній, головний диригент Івано-

Франківської обласної філармонії, викладач та диригент студентського 

симфонічного оркестру Тернопільського музичного училища, камерного оркестру 

інституту культури та мистецтв Тернопільського національного педагогічного 
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університету ім. В. Гнатюка, Оперної студії інституту культури та мистецтв 

Луганського національного університету ім. Т. Шевченка.  

 Заслужений діяч мистецтв та народний артист України, головний диригент 

симфонічного оркестру Тернопільської обласної філармонії Мирослав Кріль 

(1974) має почесну відзнаку голови Тернопільської обласної державної 

адміністрації “Гордість Тернопілля”. Він викладав у Київському національному 

університеті культури і мистецтв, інституті мистецтв Тернопільського 

Національного педагогічного університету ім. В. Гнатюка, Тернопільському 

мистецькому фаховому коледжі ім. С. Крушельницької. Під його керівництвом 

виконували безліч симфонічних оркестрів велику кількість творів. 

 Львівська диригентська школа відзначилась видатними постатями, серед 

яких оперно-симфонічний диригент, заслужений діяча мистецтв УРСР, лауреат 

державної премії УРСР ім. Т. Г. Шевченка та Народний артист України Юрій Луців 

(1931), Юліан Балух (1940), заслужений діяч мистецтв та народний артист України 

Михайло Дутчак (1953 — 2021), скрипаль і диригент, народний артист України 

Сергій Бурко (1955), заслужений діяч мистецтв України та головний диригент 

Львівського академічного обласного музично-драматичного театру ім. Ю. 

Дрогобича Микола Михаць (1960). 

 Диригент та професор Донецької державної консерваторії ім. С. Прокоф’єва, 

Народний артист України Тарас Микитка (1939). Його навчання як диригента 

відбулось під орудою видатних митців – М. Антківа та М. Колесси. Його 

діяльність досить широка, адже він працював у Львівському, Київському та 

Донецькому театрах опери та балету, був хормейстером Ансамблю пісні і танцю 

Прикарпатського військового округу, хормейстером оперної студії Львівської 

консерваторії та був професором та керівником симфонічного оркестру Донецької 

музичної академії, а також є професором Львівської музичної академії ім. М. 

Лисенка (далі ЛНМА ім. М. Лисенка). Тарас Микитка часто гастролював та 
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виступав як з українськими, так і закордонними симфонічними оркестрами. Під 

його батутою відбулось понад сорок оперних та балетних постановок творів 

різних композиторів.  

 Ще один видатний львівський диригент, заслужений та народний артист 

України – Іван Юзюк (1939). Він близько 20 років працював диригентом 

Львівського театру опери та балету, де під його батутою були поставлені близько 

30 оперних та балетних вистав, був головним диригентом і художнім керівником 

Академічного симфонічного оркестру Львівської філармонії, виконавши з ним 

понад 300 музичних полотен. Окрім виконавської діяльності та частих гастролей – 

диригент є професором ЛНМА ім. М. Лисенка і працює на кафедрі хорового та 

оперно-симфонічного диригування, зокрема завідує кафедрою оперної підготовки, 

що засвідчує його активну педагогічну діяльність, адже його учні стали 

диригентами багатьох українських та Європейських театрів. Також Юзюк 

займається й музикознавчою та публіцистичною діяльністю, зокрема він є автором 

музичних творів для дітей (музична казка “Веселі подарунки”, опера-казка “Три 

товстуни”). А його учень Гарбарук Володимир (1961 — 2012) був гастролюючим 

диригентом та працював у Львівському національному театрі опери та балету ім. 

С. Крушельницької, викладав у ЛМНА ім. М. Лисенка. [51] 

 Син І. Юзюка та онук М. Колесси — Ярема Колесса (1965) є заслуженим 

артистом України, він працює у ЛНМА ім. М. Лисенка та є диригентом 

симфонічного оркестру львівської національної філармонії. Колесса часто 

гастролює та записує виконання музичних полотен. [45] 

 Учнями М. Колесси також були й Филипчук Роман (1947) та Ростислав 

Демчишин (1948). Филипчук за час своєї творчої діяльності був диригентом 

симфонічного оркестру Львівської філармонії протягом 30 років, за які під його 

батутою відбулось понад декілька тисяч концертів та були виконані безліч 

композиторських опусів. Також диригент проводив авторські концерти 
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композиторів ХХ століття, записав близько 40 творів на радіо, телебаченні, а також 

на СD дисках, гастролював Україною та за її межами з багатьма світовими 

відомими виконавцями, а також працював у ЛНМА ім. М. Лисенка. А заслужений 

діяч мистецтв України Ростислав Демчишин працював диригентом Львівського 

оперного театру, створив та очолював Галицький симфонічний оркестр та очолює 

ансамбль “Галицька ревія”, а також гастролював Угорщиною, Польщею, Чехією, 

Італією та США.  

 Диригент Юрій Літун (1982) учень Р. Филипчука та В. Сіренка, будучи 

відомим гобоїстом він працював концертмейстером гобоїв у Національному 

Президентському оркестрі України, а здобувши відповідну освіту стає диригентом 

Національної оперети України, керівником студентського духового оркестру 

НМАУ ім. П. Чайковського. Зокрема диригує Національним симфонічним 

оркестром України, Національним президентським оркестром України, 

оркестрами INSO-Lviv та філармоній Кошице, Кельце, Куньмін. Спільно з 

диригентом К. Карабицем вони ініціювали створення оркестру “Народжені 

вільними” [48]. 

 Диригентка, заслужена артистка України Зінаїда Остафійчук (1949) була 

ученицею професора Ю. Луціва. Вона працювала диригентом хору та оркестру 

державного жіночого ансамблю УРСР “Таврія”, керівником учнівського 

симфонічного оркестру ЛССМШ ім. С. Крушельницької, а проживаючи у Торонто, 

диригентка організувала дитячий хор “Поліфонія”, зокрема часто виступала з 

симфонічним оркестром Королівської консерваторії Торонто. Також Остафійчук 

викладає у ЛНМА ім. М. Лисенка. Ще одна учениця Ю. Луціва – диригентка 

Тетяна Лисенко (1968), яка працює керівником учнівського симфонічного оркестру 

ЛССМШ ім. С. Крушельницької та викладає у ЛНМА ім. М. Лисенка. Вона 

виступала з різними оркестрами у Львові та за кордоном.  
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 Диригент, скрипаль, педагог, культурно-громадський діяч, заслужений та 

народний артист України, професор та доктор філософії, Дійсний член 

Національної Академії Мистецтв України Ігор Пилатюк (1954) – багатогранна й 

різностороння особистіть. Під його батутою прозвучало чимало опусів, серед яких 

твори М. Колесси, В. Витвицького, В. Камінського, М. Скорика, Е. Шоссона та 

інших. Він ініціював створення Камерного оркестру при Івано-Франківській 

філармонії, художнім керівником і головним диригентом якого був протягом 15-ти 

років, а також Пилатюк є головним диригентом Львівського камерного оркестру 

“Академія” та головним диригентом Міжнародного фестивалю “Бескиди без 

кордонів” у Польщі. Він часто гастролює Україною та за її межами, а такоє 

виступає з різними творчими колективами, серед яких Заслужена капела України 

“Трембіта”, симфонічний оркестр Львівської філармонії та оперна студія ЛНМА 

ім. М. В. Лисенка та камерним оркестрами. Зокрема І. Пилатюк створив різні 

мистецькі проєкти: “Різдвяний музичний дарунок”, “5 хорових кантат на слова 

Тараса Шевченка”, “П’ять концертів Л. Бетховена”, а також “Ігор Пилатюк та його 

учні”, де під його батутою виконувались скрипкові концерти М. Скорика, на честь 

якого згодом ним був започаткований Перший Міжнародний конкурс скрипалів ім. 

Мирослава Скорика.  

 Диригент, член Національної спілки театральних діячів України та 

заслужений артист України Мирон Юсипович (1956) працював головним 

диригентом та художнім керівником у Львівському Національному театрі опери й 

балету, головним диригентом Симфонічного оркестру K&K Philharmoniker та хору 

K&K Opernchor, зокрема він часто гастролює з різними симфонічними й 

камерними оркестрами та є автором багатьох проєктів, деякі з них були для 

австрійського Посольства Da Capo Musikmarketing Gmbh.  

 Заслужений діяч мистецтв України, диригент та музикознавець, кандидат 

мистецтвознавства Володимир Сивохіп (1965) є членом правління Національної 
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Спілки композиторів України та генеральним директором Львівської національної 

філармонії, зокрема й викладачем ЛНМА ім. М. Лисенка. Його вшановано 

обласною Премією ім. С. Людкевича, Державною премією ім. М. Лисенка та 

Лицарським Хрестом ордену Заслуги Республіки Польща та іншими нагородами. 

Він працював з Камерним хором “Глорія” а також із симфонічними оркестрами. 

Серед його диригентської діяльності визначається немала кількість гастрольних 

поїздок світом, численні виконання творів сучасних композиторів, виступів на 

фестивалях. 

 Богдан Дашак (1966) – викладач ЛНМА ім. М. Лисенка, як диригент він 

виступав на фестивалях у різних країнах світу, стажувався у видатних 

європейських диригентів, зокрема під його орудою був здійснений фондовий запис 

музики Д. Бортнянського та інших митців. Дашак диригував з симфонічним 

оркестром Львівської філармонії, Львівським камерним оркестром “Леополіс”, 

оркестром Львівського національного академічного театру опери та балету ім. С. 

Крушельницької. А Богдан Мочурад (1968) є головним диригентом Національного 

драматичного театру ім. М. Заньковецької, викладачем у ЛНМА ім. М. Лисенка, 

він отримав звання народного артиста України. Мочурад також є керівником 

проєкту “Відчинилося життя” для оркестру та незрячих солістів. Його учениця – 

диригентка  Оксана Линів (1978) стала Першою жінкою на посаді головного 

диригента Опери та філармонійного оркестру міста Ґрац. Вона є засновницею та 

художньою керівницею фестивалю “LvivMozArt”, зокрема Линів заснувала та 

стала головною диригенткою Молодіжного симфонічного оркестру України (Youth 

symphony Orchestra of Ukraine). 

 Заслужений артист України оперний диригент Андрій Юркевич (1971) 

працював з оркестром Львівського національного академічного театру опери та 

балету ім. С. Крушельницької, музичним директором Варшавської опери, був 

диригентом оркестру Молодіжного камерного театру, зокрема працював 
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викладачем у ЛНМА ім. М. Лисенка, проходив стажування та навчання у світових 

диригентів та брав участь у фестивалях. [43] 

 Ще один диригент Львівського національного академічного театру опери та 

балету ім. С. Крушельницької, а також головний диригент та художній керівник 

симфонічного оркестру Оперної студії ЛНМА ім. М. Лисенка Юрій Бервецький 

(1972). Його діяльність дуже багатогранна: під його батутою було поставлено 

безліч театральних вистав, його концертна діяльність дуже активна, зокрема він 

диригує на міжнародних музичних конкурсах. А Іван Остапович (1988) є 

засновником камерного оркестру “Collegium Musicum” та арт-директором проєктів 

“Бах Маратон 2015”, “Lviv Hindemith Fest 2015”. А одним із наймолодших 

диригентів львівської школи вважається Ігор Муравйов (1995).[8] 

 Отже, як бачимо, українська дригентська практика на межі ХХ-ХХІ століть є 

досить поширеним явищем. З тотальною глобалізацією мистецтва постає й 

питання розширення диригентської діяльності. Зауважимо, що з кожним роком, 

з’являється все більша кількість оперно-симфонічних диригентів, професія яких 

стає затребуваним явищем, завдяки наявності великої кількості оркестрів та 

виконавців. Так, українські диригенти здобували освіту як на теренах 

Батьківщини, так і за її межами, поєднуючи усі найкращі здобути музичної освіти. 

Безліч з диригентів співпрацюють з видатними світовими оркестрами, що свідчить 

про якість як освіти так і розвитку музичної культури України. Як вказує О. 

Васюта “на всіх стадіях функціонування диригентської практики вирішувалося її 

головне естетичне призначення, яке полягало у вихованні людини, особистості на 

засадах високохудожнього музичного мистецтва” — що є актуальним у контексті 

огляду української диригентської практики. [2, С.13] 
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РОЗДІЛ 2.  

ТЕОДОР КУЧАР – ВИДАТНИЙ ДІЯЧ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ. 

2.1. Життєвий шлях Т. Кучара. 

 Теодор Кучар славиться своєю численною співпрацею не лише із оркестрами 

а із звукозаписними студіями, зокрема він отримав почесне місце серед найбільш 

записуваних та найбільш популярних диригентів світу, прославляючи не лише 

професію диригента, але й будучи членом української діаспори – національну 

культуру.  

 Походить диригент із мистецької родини. Він є правнуком видатного 

українського різьбяра Павла Придаткевича та внуком відомого скрипаля та 

композитора Романа Придаткенвич – представника української діаспори, який, 

виїхавши у 1920-х роках до США, був активним учасником культурного життя 

української громади в Америці, був обраний членом Наукового Товариства ім. Т. 

Шевченка та низки американських професійних музичних і композиторських 

організацій, товариств, зокрема заснував разом із композитором Михайлом 

Гайворонським у 1924 році українську музичну консерваторію в Нью-Йорку. 

Зокрема, як композитор – Роман створив понад дві сотні творів, що були 

виконувані й виконуються видатними музикантами, а також диригентами, серед 

яких Л. Стоковський.[44] 

 Дружина Романа Лідія Клопотовська у 1930-х народила йому дочку Ганну, 

що згодом була відомою піаністкою та викладачем, одружившись із інженером-

екологом Федором Кухаруком та народила трьох синів: Андрія, Романа та Теодора. 

 Батько Теодора, виїхавши до Америки в 1951 році змінив прізвище на 

американський манер — Кучар. Як зазначає Л. Кухар: “Своєрідна плутанина 

виникла в часи, коли батько Теодора разом з іншими патріотично налаштованими 

побратимами втікав від совєтів до Німеччини, де літера «х» має певне написання. 

Згодом він із новими, німецькими документами перебазувався до Америки, в якій 
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«ch» читається як «ч». Та якщо йому доводилось у рідких випадках писати 

українською, прізвище завжди було саме Кухар.” [21] 

 Так, батько хотів бачити сина адвокатом або інженером, і був проти професії 

музиканта, проте мати помагала йому у всіх мистецких починаннях. Так, Теодор 

згадує: “ ...після мого закінчення школи батько сказав: «На вищу освіту раджу тобі 

медицину, юриспруденцію, інженерну справу. На це дам кошти. А на музику – ні 

копійки!»”, проте майбутній диригент обрав складний, але власний шлях.[44] 

 Зокрема вплив дідуся Романа Придаткевича був чи не головнм поштовхом до 

вибору професії музиканта. Спершу сам Теодор бажав бути спортсменом – він 

дуже любив американський футбол та бейсбол, де був навіть квотербеком та 

пітчером – одними із лідерів команди у іграх. Кучар розповідає у інтерв’ю Надії 

Труш: “Мої батьки не уявляли собі, щоби я, дитина з культурної сім’ї, не вчився 

музики. Віддали мене на скрипку. Я вчився. Регулярно, як і церкву, відвідував із 

батьками концерти Клівлендського симфонічного оркестру під орудою 

найвидатніших диригентів світу.”. Після яскравого захоплення спортом – у  

підлітковий вік любов до музик перемогла. Він почав відвідувати усі концерти і у 

цей час його привабила головна в оркестрі постать диригента. [44, 34]  

 Вперше він відвідав концерт у рідному місті Клівленд де австрійсько-

американський піаніст Рудольф Серкін (Rudolf Serkin) виконував Другий 

фортепіанний концерт Й. Брамса під батутою Лоріна Маазеля (Lorin Maazel). Сам 

виконавець підспівував під час гри, що зазначила мати Теодору та його брату 

Андрію перед концертом, адже вона співпрацювала із ним на музичному фестивалі 

Мальборо у Вермонті в 1950-х роках. Так, вони відвідували безліч концертів 

кожних вихідних, під орудою Маазеля у Клівленді між 1972-1982 роками. Саме на 

виконаннях Маазеля було початкове зростання Теодора як диригента [69, С. 2]. 

 Зокрема Кучар згадує, що із раннього віку він працював: “Щоранку я 

розносив папери, лопатою прибирав під’їзні шляхи, все, щоб заробити гроші, щоб 
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купити класичні записи в Record Theatre у Клівленді. Це стало для мене великим 

примусом. … Але я не купував багато різних речей … Я купив би шість-сім 

записів одного і того ж твору. Мене більше захоплювали відмінності між ними, ніж 

замовляти все з меню, так би мовити. Коли мої батьки ходили за продуктами раз 

на тиждень, а найкращий магазин звукозаписів у місті був поруч – [йшовши туди] 

я вбивав годину-дві після своєї тригодинної ранкової репетиції з молодіжним 

оркестром. В останні два роки середньої школи я купив студентський абонемент 

на Cleveland Orchestra і ходив туди кожну п’ятницю ввечері”. [69, С. 2]  

 Кучар навчався як скрипаль у Клівленді, а вступивши у Клівлендський 

інститут музики (консерваторію) з 17 років почав грати на альті, будучи студентом 

Роберта Вернона, соліста-альтиста Клівлендського оркестру “Цей вищий 

навчальний заклад був моїм особистим вибором”. Навчаючись у консерваторії 

Кучар, потрапивши до Клівлендського симфонічного оркестру заробляв гроші 

граючи на альті. Так, згадував Теодор, що він благав батьків відправити його 

ходити на диригентські заняття та музичні літні школи, на що мати йому відповіла: 

“Хочеш бути диригентом? Іди до своєї кімнати і грай на альті!”. [44] 

 Згадуючи навчання в інституті Кучар зазначав: “мені дуже пощастило в моїй 

відносній «молодості» навчатися і пізніше виступати в Клівленді, де не могло бути 

міцнішої традиції та відчуття володіння центральноєвропейською літературою – 

привид Джорджа Cелла був присутній на кожному кроці, навіть тоді, коли можна 

було побачити лише Лоріна Маазела!”. [65] 

 Отримавши стипендію Пола Фромма від Бостонського симфонічного 

оркестру (Boston symphony orchestra) на навчання у Беркширському музичному 

центрі у Тенглвуді на околицях Бостона, Кучар їздив туди двічі. Так, він був 

головним серед альтистів у тенглвудському оркестрі “Fellowship Orchestra”. В цей 

час він захоплювався виконаннями британського диригента Коліна Девіса (Colin 

Davis) та американського диригента і композитора Гюнтера Шуллера (Gunther 
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Schuller), який очолював шкільний оркестр і захопив своїм розбором творів Ж. 

Ібера та симфонії Й. Брамса.  [69,С. 3] 

 У 1986 році Кучар, як альтист виїхав до Фінляндії грати у Фінській 

національній опері у місті Гельсінкі, де пропрацював 5 років, головно для того аби 

стати диригентом. Він, зокрема й обіймав посаду концертмейстра альтів й у 

симфонічному оркестрі Фінського національного радіо до 1988 року. Також у цей 

час Кучар був частим учасником декількох великих європейських фестивалів 

камерної музики.  

 Згодом Кучар отримує посаду головного диригента симфонічного оркестру у 

Брізбенді в Австралії, а через деякий час він запропонував створити камерний 

оркестр та фестиваль камерної музики у Таунсвілі, що було підтримано багатьма 

особами еліти та згодом реалізовано. Саме цей фестиваль став одним із найбільш 

популярних мистецьких дійств у Австралії, де Кучар був художнім керівником 

впродовж сімнадцяти років. [44]  

 Кучар зазначав, що “бути оркестровим музикантом – це найбільша освіта, 

яку може отримати молодий диригент. Я бачив, як багато людей вивчають 

диригентство – вони навіть здобувають у цій сфері докторське звання. Але деякі з 

них ніколи не грали на оркестровому інструменті і не сиділи в оркестрі. … ніщо … 

не може повторити досвід, коли ви сидите за диригентським пультом хорошого 

оркестру.”. [69, С. 3] 

 У 1980-х початку 1990-х років Кучер починає активну оркестрову 

диригентську діяльність, проте окрім неї він продовжує приділяти час своєму 

найбільшому захопленю – виконанню камерної музики. Так, він бере участь у 

найбільших міжнародних фестивалях (Фінляндії, Австрії, Австралії та США). 

Згодом він був призначений головним диригентом Квінслендського 

філармонічного оркестру. Вже з 1990 по 2006 роки обіймав посаду художнього 
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керівника Австралійського фестивалю камерної музики. Зокрема Кучар диригував 

Західноавстралійським балетом у Перті до 1993 року.  

 Вже 1990-ті роки стали хорошою перспективою для багатьох українських 

емігрантів у допомозі відбудови Батьківщини. Розпад Радянського Союзу зумовив 

потребу у поверненні та відбудові своєї країни, що стало одним із основних 

завдань багатьох українців. Так, пошук  зв’язків із Заходом та діаспорою були чи 

не головним чинником розвитку багатьох сфер України. Серед цих людей є й 

постать диригента світового знаяення Теодора Кучара, який з того часу почав 

активну співпрацю із українськими оркестрами, гастролював, пропагував 

національні музичні здобутки заордоном тощо. Його ім’я почало все частіше 

з’являтись на афішах та у публіцистиці України, зокрема у 1992 році розпочалась 

його співпраця з Національним симфонічним оркестром України, ле він спершу 

був головним запрошеним диригентом, а у 1994–1999 роках став головним 

диригентом оркестру та його художнім керівником. Теодор часто гастролював із 

українським оркестром, завдяки чому оркестр здобув міжнародну репутацію не 

лише гастролями, але й наявністю численних записів світовими лейблами. [40, С. 

71-72]   

 Дослідниця Л. Назар-Шевчук зазначає, що “високоінтелігентний вишкіл, 

мистецько-інтелектуальні традиції родини наклали позитивний широкозакроєний 

відбиток на творчій натурі диригента, який рівночасно увібрав і кращі традиції 

американської школи … ” [28] 

 Будучи відомим диригентом у Східній Європі, Кучар прославився також і в 

Америці. У 1996 році він отримав посаду головного диригента Філармонічного 

оркестру Боулдера (штат Колорадо) а у 2001 році у місті Фресно (штат 

Каліфорнія), зокрема у 2003 році працював і з Камерним оркестром Рено (Reno 

Chamber Orchestra) у штаті Невада. А у 2005–2006 роках обійняв посаду головного 

диригента Філармонічного оркестру ім. Л. Яначека. [65] 
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 Так, Кучар співпрацював із відомими лейблами звукозаписів, був художнім 

керівником та головним диригентом провідних оркестрів Європи – Національного 

симфонічного оркестру України та Філармонічного оркестру імені Л. Яначека, а 

також головним диригентом Національного симфонічного оркестру Словаччини, 

Словацького оркестру “Симфонієтта” (Sinfonietta), співпрацював із симфонічними, 

камернмми оркестрами та оперними театрами Венесуели, Австралії, Африки, 

Німеччини, Туреччини, Китаю, Південної Кореї, Аргентини, Швеції, Фінляндії, 

Англії, Ізраїля, Чехії, Голландії, Естонії, Колумбії, Іспанії, ПАР, Нової Зеландії, 

Канади, Мексики, Польщі, Словаччини та України. [21] 

 Відзначився диригент й спільною працею із багатьма видатними 

музикантами та артистами, серед яких: британський флейтист Джеймс Гелвей, 

ізраїльський скрипаль-віртуоз Шломо Мінц, американська оперна співачка Джессі 

Норман, ізраїльський скрипаль Іцхак Перлман, американський віолончеліст 

китайського походження Йо-Йо Ма, корейсько-американська скрипалька Сара 

Чанг, російський віолончеліст Мстислав Ростропович, американський скрипаль 

Джошуа Белл, мальтійський оперний співак Джозеф Каллея, американська оперна 

співачка Фредеріка фон Штаде, американський віолончеліст Лінн Харрелл, 

норвезький віолончеліст Трульс Морк, американський піаніст Роберт Левін, 

російська піаністка Ірина Шнітке, австрійський скрипаль та диригент Томас 

Цхейтмайр та багато інших.  

 Також постать Теодора Кучара удостоєна численними нагородами за 

різноманітні звукозаписи (“Запис року” за версіями телерадіокомпанії BBC та 

АВС, організації Chamber Music America, радіостанції WQXR), зокрема він був 

номінований на премію Греммі в категорії «Найкращий інструментальний альбом» 

у 2013 році. Завдяки його диригентській діяльності випущено понад 140 компакт-

дисків для одних із найкращих світових лейблів, що записують класичну музику, 

наприклад: Naxos Records, Brilliant Classics, Ondine Records, Marco Polo, Toccata 
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Classics. Так, у 2019 році лейбл Brilliant Classics випустив зібрання з 13-ти 

компакт-дисків із назвою “Теодор Кучар: Дворжак, Шостакович, Сметана, 

Нільсен” (Theodore Kuchar: Dvorák, Shostakovich, Smetana, Nielsen), в якому 

представлено усю дискографію композитора в рамках співпраці з даним лейблом і 

де висвітлено Симфонії К.Нільсена, Симфонічні поеми А. Дворжака, оркестрові 

твори Б. Сметани, балетні сюїти Д. Шостаковича і записи латиноамериканської 

класики.  

 Зазначимо, що будучи засновником та багаторічним керівником, зокрема 

альтистом-виконавцем найбільших Фестивалів камерної музики в Австралії та 

Америці – владою Австралії його було удостоєно іменувати стипендію для 

талановитих студентів за вагомий внесок диригента в культуру та розвиток країни. 

 Під орудою Кучара звучало чимало прем’єр, він популяризує не лише 

видатних композиторів минулого, але й виконує музичні полотна сучасних митців. 

Він диригував у багатьох оперних постановках у різних містах, серед яких Буенос-

Айрес, Гельсінкі, Київ, Прага, Сан-Франциско та інші разом із видатними 

виконавцями сучасності.  

 

2.2. Багатогранність творчої діяльності митця. 

 Будучи диригентом, Кучар не полишає свій основний інструмент — альт. 

Так, у 1994 році, разом із видатним українським скрипалем Олегом Крисою та 

російським віолончелістом Александром Івашкіним виконали світову прем’єру 

“Струнного тріо” (Trio smyczkowe) К. Пендерецького в Нью-Йорку, у цьому ж році 

був записаний Струнний квінтет Б. Мартіну (String quintet for two violins, two 

violas and cello) у 1994 році, разом із австралійською скрипалькою Чарміан Ґадд, 

українською скрипалькою Соломією Сорокою, німецьким альтистом Райнером 

Мугом та корейським віолончелістом Йон-Чхан Чо та Кучаром за допомогою 

лейблу Naxos Records.  
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 Також дана фірма звукозапису допомогла й у створенні запису в 1999 році 

“Струнного тріо” (Струнное трио, 1985) А. Шнітке у виконанні Кучара разом із 

російським скрипалем Марком Лубоцким та віолончелістом Александром 

Івашкіним у Таунсвілі. Цього ж року були й записані Квінтет для соло флейти та 

струнного квартету (Quintet for Flute and String Quartet) та струнний секстет (String 

Sextet) У. Пістона у виконанні Теодора разом із скрипалями Джеймсом Бусвеллом, 

Мішель Волш, Діміті Голл та Ентоні Гоулд, альтистом Рудольфом Келлі та 

віолончелістами Юдіт Глайд, Керол Оу та флейтисткою Ольгою Шиляєвою, що у 

2001 році був відзначений премією “Запис року” організацією Chamber Music 

America та американською класичною радіостанцією WQXR-FM. 

 Так, Любов Кухар згадує, що у 2021 році видатний диригент знову виступав 

у Києві як альтист, виконуючи Симфонію кончертате В. А. Моцарта: “… уперше 

колишній головний диригент і генеральний директор, а сьогодні – головний 

запрошений диригент Національного заслуженого академічного симфонічного 

оркестру України Теодор Кухар виступив як соліст і диригент із цим 

славнозвісним колективом ... зазначу, що сам маестро Кучар не вважає себе 

видатним альтистом, адже музикує тепер не часто й головним видом його 

діяльності є диригування” — характерно, що роль диригента оркестру від давна 

виконував один із оркестрових виконавців, а саме скрипаль чи виконавець на 

попереднику фортепіано — чембало. Це є досить вагомою перевагою для Кучара, 

як диригента, адже низка знаменитих диригентів ХІХ-ХХ століть направду були 

виконавцями-віртуозами. [21] 

 І це не всі здобутки Теодора Кухара як виконавця. Проте, окрім того 

організувавши й фестиваль камерної музики в Австралії – Кучар проявив і 

менеджерські здібності, вказуючи, що : “посада диригента без ініціатив не може 

існувати” [44] 
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 Окрім ніші диригентства Теодор Кучар славиться й своєю викладацькою 

діяльністю, що почалась у 2000-ні роки. Так, працюючи у Клівлендському 

інституті музики, Школі музики при Австралійському національному університеті 

(Australian National University) у місті Канберрі, Чеській академії музики ім. Л. 

Яначека (Janáčkova akademie múzických umění) у Брно, Національній музичній 

академії України ім. П. Чайковського у Києві, Академії ім. Я. Сібеліуса (Sibelius-

Akatemia) у Гельсінкі та інших. Зокрема диригент провадив викладацьку 

діяльність і у Молодіжному оркестрі імені Сімона Болівара (The Simón Bolívar 

Symphony Orchestra of Venezuela) і весною 2012 року він викладав на практичному 

курсі диригентів у Клівлендському інституті музики. Також спільно із Паризькою 

вищою національною консерваторією музики й танцю (Conservatoire national 

supérieur de musique et de danse de Paris) Кучар розробив щорічні диригентські 

курси на базі чеського Філармонічного оркестру ім. Л. Яначека у місті Прага. 

Впродовж шести років (1996-2002) він був професором та керівником оркестрових 

студій в університеті Колорадо (University of Colorado at Boulder) у Боулдері.  

 Зокрема Кучар між 2003-2021 роками виступав і в ролі диригента-резидента 

на музичному фестивалі Кент/Блоссом (Kent Blossom Music Festival) у місті Кент 

(штат Огайо) та працював там в літній освітній програмі, заснованій диригентом 

Джорджем Селлом (George Szell) разом з Клівлендським симфонічним оркестром. 

А також працював у Німецькій націанальній державній капелі Ваймара (Deutsches 

Nationaltheater and Staatskapelle Weimar), Саксонській державній капелі Дрездена 

(Sächsische Staatskapelle Dresden) та Державні капелі у Байроті (Staatskapelle 

Bayreuth). 

 Останнім ж зі здобутків диригента була співпраця у 2020 році із Львівською 

національною філармонією, зокрема він отримав посаду художнього керівника 

першого Міжнародного інституту диригентів, що є однією із найкращих програм 

щорічної навчальної підготовки оркестрових диригентів.  
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РОЗДІЛ 3.  

ПЕРІОДИ ДИРИГЕНТСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ Т. КУЧАРА. 

3.1. Кучар, як гостьовий диригент на міжконтинентальних теренах. 

 “Професія диригента передбачає міжкультурний плюралізм, не 

конфронтацію «із іншими однаковостями»….. Сучасне диригентське мистецтво – 

це живий культурний організм, що формує і змінює, при потребі, свої життєві 

пріоритети. ” [9, С.73] 

 Кучар вміє створювати командний дух у оркестрі, а його знання та досвід 

струнника, безсумнівно, мають велику цінність у його роботі. Зокрема він вважає, 

що вартістю відрізняються й звукозаписи торів при роботі з ними. Так, диригент 

прослуховує записаний твір раніше, якшо це є можливим, проте основну цінність 

у роботі з твором складає його музичне полотно та семантика. “Я ніколи не слухаю 

записи, щоб наслідувати чи копіювати, а щоб бути освіченим та поінформованим 

про традиції минулого та підходи сьогодення” – зазначає Кучар [65] 

 Навчаючись у Клівленді Кучар бажав поступити на факультет диригентури, 

якого не було у Клівлендському інституті музики, томк він звернувся до дирекції, 

де отримав відповідь про важливість якісної виконавської освіти, що стане базою 

для майбутньої професії диригента. У цей час він почав читати професійну 

літературу і створив свій оркестр, де головно набрався початкового досвіду. [44] 

 Переїхавши згодом у Гельсінкі як альтист він намагався знайти можливість 

практики диригентської діяльності. “Одного разу знайшов інформацію про 

вакансію в Національному симфонічному оркестрі Гельсінкі. Із 450 претендентів 

на посаду концертмейстера альтів вибрали мене. Я був окрилений і одержимий 

музикою. Уявіть собі: грав в оркестрі й одночасно і знайшов можливість 

диригувати у виставах оперного театру. За перший рік продиригував 57 

виставами!” - згадує Кучар у розмові із Надією Труш. [44] 
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 Цей час знаменується й участю Кучара у декількох великих європейських 

фестивалях камерної музики. Як вже зазначалось, будучи ще альтистом, він шукав 

можливість провадити диригентську діяльність і згодом домовився про проведення 

репетицій в якості диригента оркестру у Гельсінкі. І вже за час першого року 

перебування там Теодор працював із видатними диригентами, наприклад як 

росіянин Геннадій Рождетвенський, продиригувавши більше 50-ти вистав. 

Основою ж навчання диригентської діяльності стало споглядання безлічі 

виконань, з яких наполегливий музикант Кучар намагався витягнути якомога 

більше інформації “... я намагався взяти для себе те, що здавалося найбільш 

цінним, чого бракувало саме мені. Але, щиро кажучи, вчився я здебільшого, так би 

мовити, “очима” ...” [34] 

 Після смерті батька, повернувшись у Клівленд на декілька місяців — Кучар 

отримав бюлетні з вакансіями для музикантів, серед яких була об’ява про місце 

головного диригента симфонічного оркестру у Брізбенді в Австралії, куди він 

одразу надіслав документи. Продовжуючи діяльність у Фінляндії, через деякий час 

Теодор отримав позитивну відповідь і повернувся у Австралію. Сам диригент 

згадує: “Мені 26 років. Енергії й амбіцій не позичати. Поїхав. Проголосували за 

мене , не можу сказати, що одноголосно. Всі артисти оркестру – за, керівництво — 

проти: вік не сподобався. Однак мене взяли. І я почав свою нову діяльність.” 

Будучи ще юним та активним Кучар запропонував створити камерний оркестр та 

фестиваль камерної музики у Таунсвілі для приваблення публіки з різних міст та 

країн, що було підтримано багатьма особами еліти та згодом реалізовано. Саме цей 

фестиваль став одним із найбільш популярних мистецьких дійств у Австралії, де 

Кучар був художнім керівником впродовж сімнадцяти років. [44]  

 Перший досвід власного диригування оркестром Кучар отримав у 1989 році 

з австралійським оркестром штату Квінсленд (Queensland Philharmonic Orchestra) у 

його столиці – місті Брісбен. У цей же час активно приєднується й до участі у 
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міжнародних фестивалях Фінляндії, Австрії, Австралії та США. Зокрема Кучер 

був призначений головним диригентом Квінслендського філармонічного оркестру, 

а з 1990 по 2006 роки обіймав й посаду художнього керівника Австралійського 

фестивалю камерної музики. 

 Активний розвиток, якість виконання та роботи з оркестром Теодора Кучара 

як диригента — зумовило прихильність до його постаті багатьох мистецьких 

персон, закладів, оркестрів. Так, він співпрацював із багатьома оркестрами та 

театрами світу.  

 У 1999 році — після закінчення контракту в Україні — Кучар отримав 

запрошення до Праги, про зо він згадує “[Я] запитав, чому мене кличуть. У 

відповідь почув: « Якщо ви зробите для Праги зробите те, що для Києва, я стану 

перед вами на коліна»”. Так, поїхавши у Чехію він став головним диригентом 

Філармонічного симфонічного оркестру ім. Л. Яначека у Празі (Janáčkova 

filharmonie Ostrava), де пропрацював 15 років. З цим оркестром диригент 

гастролюв у різних містах, зокрема Гельсінки, Чикаго, Сідней, Мадрид, Сеул. [44] 

 Паралельно Кучар, як гостьовий диригент, працював і з іншими 

симфонічними оркестрами. Сезон 2003-2004 років він мав  тритижневі гастролі з 

Берлінським філармонічним оркестром (Berliner Philharmoniker) Європою, а у 2005 

році тритижневий тур по США, згодом туди ж і тур на 20 концертів впродовж 

чотирьох тижнів. Зокрема у 2003 році відбувся тур на два тижні до Нідерландів з 

Філармонічним симфонічним оркестром ім. Л. Яначека. З яким впродовж півтора 

року провів близько сорока концертів у різних містах, серед яких Берлін, Лондон, 

Нью-Йорк Йорк і Майамі та країн: Австралія, Німеччина, Італія, Корея, 

Нідерланди, Швейцарія та Америка. Разом із цим оркестром, за сприянням лейблу 

Brilliant Classics — диригент також записав 15 компакт-дисків, що висвітлили 

повне зібрання симфоній К.Нільсена, увертюр та симфонічних поем А. Дворжака 

та оркестрових творів Б. Сметани. [65] 



32 

 

 Сезон 2016-2017 років знаменується проведенням двотижневих турне із 

двома американськими оркестрами: Клівлендський симфонічний оркестр, де 

також в інституті музики проводив щоденні майстер-класи та семінари для 

найкращих студентів диригентів та музикантів, та Державна капела Веймара, з 

якою виступав у Байройті, Дрездені та Веймарі. А також записав оркестрові твори 

турецького композитора У. Дж. Еркіна у 2016 році разом із Стамбульським 

державним симфонічним оркестром (The Istanbul State Symphony Orchestra).  

 Теодор Кучар співпрацював як запрошений диригент з Симфонічним 

оркестром Бі-Бі-Сі (BBC Symphony Orchestra), Національним оркестром Уельсу Бі-

Бі-Сі (The BBC National Orchestra of Wales), Англійським камерним оркестром 

(English Chamber Orchestra), Куйптаунським філармонічним оркестром (Cape Town 

Philharmonic Orchestra), Ізраїльським симфонічним оркестром (Israel Philharmonic 

Orchestra), Празьким симфонічним оркестром (Symfonicky orchestr Prahy FOK), 

Мюнхенським філармонічним оркестром (Münchner Philharmoniker) та 

Національним симфонічним оркестром Венесуели (Orquesta Sinfónica de 

Venezuela).  

 Також Теодор працював в Амстердамі, Берліні, Бухаресті, Палермо, Римі, 

Роттердамі. Анкари, Анталії, Пекіну, Буенос Айреса (Театр Колумба), 

Хельсінгборга, Гельсінкі, Стамбула, Харкова, Києва, Одеси та Праги. Протягом 

сезону 2019-20 рр. співпрацював з найбільшими оркестрами та оперними театрами   

 Окрім оркестрів, Кучар також співпрацював і з музичними театрами. 

Наприклад, з Фінською національною оперою (Finlands nationalopera) диригент 

поставив понад 300 постановок, зокрема він диригував оперними виставами у 

Гельсінкі, Буенос-Айресі, Каракасі, Празі, Сан-Франциско та співпрацював і з 

українськими оперними театрами: Київ, Одесса, Львів, Харків. 

 Зі Словацьким філармонічним оркестром (Slovak State Philharmonic 

Orchestra) Кучар записав компакт-диск із творами С. Прокоф’єва: музичні номери з 
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балету “Ромео і Джульєтта” та Сюїту з балету “Попелюшка” у 1995 році та у 2019 

році Концерт для скрипки та струнного оркестру d-moll та Концерт для скрипки, 

фортепіано та струнного оркестру Ф. Мендельсона спільно із італійсько-

американським піаністом Антоніо Помпа-Бальді та українською скрипалькою 

Соломією Івахів.  

 Із Чеським філармонічним оркестром ім. Л. Яначека він записав шість 

симфоній К. Нільсена у 2005 році, а наступного року твори А. Дворжака, серед 

яких “Чеська сюїта”, Симфонічні варіації для оркестру, Увертюри “Моя 

Батьківщина”, “Гуситська”, “У царстві природи”, “Отелло”, “Карнавал” та інші, 

зокрема цикл з шести симфонічних поем Б. Сметами “Моя Батьківщина” у 2015. Із 

симфонічним оркестром Венесуели (Venezuela Symphony Orchestra) у 2011 році на 

одному компакт-диску були записані симфонічні твори композиторів Аргентини, 

Мексики, Венесуели та Бразилії, а саме Хосе Пабла Монкайя, Артуро Маркеса, 

Альдемаро Ромера, Сільвестра Ревуельтаса, Альберто Хінастера, Оскара Лоренца 

Фернандеса, Юрі Ганґа. 

 

3.2. Диригентська діяльність Т. Кучара в Україні. 

 Приїзд до України видатного диригента був зумовлений в першу чергу його 

повагою та любов’ю до “неюаченої” Батьківщини. “Мабуть, так покерувала доля. 

Батьки дали мені добре патріотичне виховання. Ми розмовляли вдома тільки по-

українськи. Це було додаткове навантаження. Не в усіх сім’ях так було заведено, 

не всі діти хотіли вчити мову далекої України, відвідувати українські заходи і т.п.” 

– згадує Теодор [44] 

 1990-ті роки були позначені початком не лише Незалежності України, але й її 

активним розвитком у всіх сферах. Так, культурне життя зумовило потребу в 

інтеграції із емігрованими мистецькими постатями, а також віднайдення співпраці 

та взаємозв’язків із культурами Заходу.  
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 Постать Теодора Кучара якнайбільше зацікавила українську еліту, тому його 

почали запрошувати до співпраці, і вже з третього разу – запрошення від 

Міністерства культури України привернуло його увагу й пришвидшило приїзд із 

Австралії у 1992 році. Спершу він диригував оперою Дж. Гершвіна “Поргі і Бесс” і 

побачивши нагальну потребу у змінах музичного життя України – прийняв 

запрошення працювати диригентом Державного симфонічного оркестру. Вже із 

1994 року до 1999 – його призначили на посаду художнього керівника та головного 

диригента оркестру, який перейменували на сучасну назву Національний 

заслужений академічний симфонічний оркестр України.  

 У 1994 році разом із оркестром, завдяки лейблу Naxos були записані 

оркестрова сюїта з балету “Попелюшка” С. Прокоф’єва у двох дисках, “Кармен” 

сюїта Р. Щедріна, а із лейблом Marco Polo у цей час були записані усі 5 симфоній 

Б. Лятошинського. Саме №2 та №3 симфоні Б. Лятошинського, що були записані 

на один компакт-диск визнані Австралійською державною телерадіокомпанією 

(Australian Broadcasting Company) найкращим у світі записом 1994 року. У 1995 

році лейбл  Naxos допоміг у записі Симфоній № 3, №5, №6, №7 С. Прокоф’єва, 

Симфоній №1 та №2 В. Каліннікова. Також за допомогою лейблу Lydian було 

записано Концерт для скрипки з оркестром №3 та №5 В. А. Моцарта разом із 

українським скрипалем Олегом Крисою. Зокрема й Першу, Другу та Четверту 

симфонії Є. Станковича у співпраці з лейблом Marco Polo. 

 Впродовж сезону 1996 - 1997 років Кучар з оркестром здійснили проєкт, де 

було виконано цикл усіх симфоній А.Брукнера, що був приурочений до сторіччя 

від дня смерті композитора. Сезон 1997 - 1998 років був записаний цикл симфоній 

Ф. Шуберта, присвячений двохсотріччю з дня його народження. Зокрема разом із 

російським віолончелістом Александром Рудіним було записано Симфонію-

концерт для віолончелі та оркестру Op.125, Концертіно та Два пушкінські вальси 

С. Прокоф’єва у 1997 році з лейблом Naxos. Також були записані його Симфонія 
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№1, Симфонія №2, симфонічні картини “Сни” ор. 6 та симфонічний ескіз 

“Осеннее”, Сюїта “П’ять днів, п’ять ночей” та Сюїта з музики до фільму “Овід” Д. 

Шостаковича.  

 У наступні роки Національний заслужений академічний симфонічний 

оркестр України під орудою Т. Кучара записав Симфонію №4 американського 

сучасного композитора Бенджаміна Ліза, Перший та Другий Концерти для 

скрипки з оркестром У. Пістона. А також Симфонію №4 та Сюїту “Блудний син”, 

та випустили разом із Державним філармонічним оркестром Кошиці диск для 

дітей, де записано було Сюїту “Попелюшка” Прокоф’єва та Сюїту “Спряча 

красуня” П. Чайковського.  

 Після закінчення контракту із оркестром, Кучар продовжив співпрацю з 

ними, гастролюючи усім світом та записуючи безліч творів із різними лейблами. 

Починаючи з 2000-го року були записані: Симфонії №4 та №6 авангардного 

американського композитора Дж. Антейла у 2000 році, Сюїта для естрадного 

оркестру, Увертюра на російські та киргизькі народні теми Д. Шостаковича у 2001 

році, Симфонії №7 та №9 Р. Гарріса у 2002 році. Також були записані оркестрові 

твори М. Гулда — “Американська балада” та “Галерея Фостер” (2000), Симфонія 

№1, №2 та №3 П. Крестона у 2000 році, Увертюра-фантазія “Ромео та Джульєтта” 

(2003) П. Чайковського, Концерт для скрипки з оркестром та Концерт-рапсодія для 

скрипки з оркестром (2003) А. Хачатуряна разом із скрипалькою Міхаелою 

Мартін. Кучар диригував і записом Сюїти “Картинки з виставки” (2003) М. 

Мусоргського в аранжуванні М. Равеля та симфонічної картини Н. Римського-

Корсакова “Ніч на лисій горі” (2003).  

 У 2006 році були записані Увертюри до опер “Пікова дама” та “Воєвода”, 

симфонічна поема “Фатум”, музичні номери та антракти з опери “Орлеанська 

діва”, “Черевички”, “Чародійка”, “Мазепа”, “Опричник” П. Чайковського. Зокрема 

була записана музична драма К. Мора “З царства тіні” (2007) разом із 
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Національним заслуженим академічним симфонічним оркестром України та хором 

і Фортепіанний концерт №5 (2009) С. Рахманінова разом із українським піаністом 

Александром Варенбергом. У 2014 році були записані Симфонія №1, №2 та №3 та 

Симфонічна балада “Гражина” Б. Лятошинського, а у 2015 році були записані 

“Різдвяна симфонія”, Скрипковий концерт та Рапсодію для гобою з оркестром 

“Київ 2014” В. Сауля із скрипалем Дж. Бусвеллом та гобоїсткою Ронг-Г’юї Лю. А у 

2016-2017 роках було випущено сім нових компакт-дисків із повним зібранням 

симфоній двох українських композиторів — Б. Лятошинського та Є. Станковича. 

Також з даним оркстром під керівництвом В. Сіренка у 2017 році було здійснене 

турне Північною Америкою, де були відіграні понад 40 концертів. Разом із 

оркестром та під батутою Кучара були здійснені прем’єри творів Л. Фосса, Г. 

Канчелі, Й. Швантнера, А. Шнітке, О. Гольови, Р.Щедріна та інших.  

 Так, диригент вказує: “Результатами діяльності горджуся і можу 

похвалитися: постійні гастролі оркестру – у Великій Британії, Гонконгу, 

Австралії., США; записи ... компакт дисків на відомих фірмах «Naxos» і «Marco 

Polo». Наш колектив тоді став найбільш часто записуваним оркестром у світі. 

Звичайно, ми виконували світову класику, але я ставив акценти на українську – 

Лятошинський, Станкович – і популяризував її у світі. Той період моєї праці 

вважаю найщасливішим у моєму житті”. [44] 

 Зокрема Кучар співпрацював і з іншими оркестрами України. Разом із 

Симфонічним оркестром Українського радіо диригент записав музичні номери із 

опери “Князь Ігор” А. Бородіна з муніципальним камерним хором “Київ” у 2005 

році, Симфонічні етюди та Симфонія №2 Дж. В. Чедвіка у тому ж році. Були 

записані й твори Р. Моріарті у 2019 році разом із Ukrainian Festival Orchestra та 

Ukrainian Festival Choir з українськими вокалістами Владиславом Тлущом, Софією 

Соловій та Антоніною Лісогорською. А у 2021 році появилися записи творів П. 

Германа, серед яких Концерт для віолончелі (соло — Клів Гріншмідт), Камерна 
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соната для скрипки і струнного оркестру (соло — Катерина Потєряєва) та 

оркестрований романс на слова А. Рембо “Офелія” з вокалісткою Софією Соловій 

під орудую Кучара у виконанні академічного симфонічного оркестру “ІNSO-

Львів”. Зазначимо, що уся дискографія Т. Кучара та українських оркестрі 

перевищує цифру у 80 компакт-дисків. 

 Також разом з Національним заслуженим академічним симфонічним 

оркестром України Теодор Кучар відіграв понад 300 концертів у містах України та 

гастрольних турне у різних містах світу, що налічують точки по чотирьох 

континентах. Серед країн назвемо Австралію, Австрію, Бельгію, Велику Британію, 

Китай, Гонконг, США, Данію, Іспанію, Італію, Канаду, Корею, Нідерланди, 

Німеччину, Об’єднані Арабські Емірати, Польщу, Португалію, Словаччину, 

Францію, Чехію, Швейцарію, Японію, Північну Америку. 

 Зокрема Кучар у 2018 році співпрацював із  Львівським національним 

театром опери та балету, будучи диригентом-постановником балетів І. 

Стравінського “Весна священна” і “Пульчинелла”. Як вказує дослідник Л. Назар: 

“Теодор Кучар – один із найпотужніших диригентів сучасності, маючи в арсеналі 

колосальні здобутки та велетенський репертуар, зі знанням справжнього майстра 

досконало визвучив це унікальне полотно … і симфонічний оркестр Львівської 

опери винятково успішно справився з таким надскладним завданням. 

Повнокровний, сильний, технічно досконалий і у туттійній, і у сольній якості, 

оркестр, ведений Теодором Кучаром вразив настільки, що багато хто зі знавців 

зізнавалися – абсолютна адекватність, абсолютна точність, абсолютний 

тембрально-звуковий баланс, абсолютна художня цілість, абсолютний мистецький 

катарсис. Це справжнє щастя – почути і побачити таку «Святу Весну» наживо, і не 

в світах, а в себе вдома, тут, в Україні” [28]. 
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 Окрім того диригент співпрацював із видатними українськими солістами, 

серед яких М. Комонько, що спільно з Кучаром виконав Скрипковий концерт Й. 

Брамса. Також брав участь у міжнародному фестивалі музичного мистецтва 

“Віртуози” у Львові, де диригент захопився містом: “ті дні перебування у Львові 

дуже зачепили мою душу … саме у Львові я почув мову, інтонації, жарти, традиції, 

навіть кухню, які були близькі моїм батькам і повернули в мене в атмосферу 

дитинства і юності. Все це, прекрасний Львів і люди, з якими познайомився, мене 

схвилювали, прив’язали. Я відчув свої корені власне у Львові. Мама дуже 

тішилася і казала, що, якби батько був живий, то разом із нею радів би, що я 

здійснив їх мрію: як їм не судилося жити в Галичині, то хоч я повернувся на 

батьківщину.” – згадував Т. Кучар [44]  
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ВИСНОВКИ   

 Перший Розділ даного магістерського дослідження “З історії розвитку 

українського диригентського мистецтва” містить один підрозділ “Українське 

диригентське мистецтво межі ХХ-ХХІ століть: огляд та персоналії”, що висвітлює 

історичний контекст українського диригентського мистецтва зазначеного часу. 

Серед безлічі вагомих постатей диригентського мистецтва України варто назвати 

Миколу Колессу та його уснів С. Турчака, Ю. Луціва, І. Гамкала, І. Юзюка,  Р. 

Филипчука, Р. Демчишина та В. Здоренка який оримав освіту і у Вадима Гнєдаша. 

Також згадаємо Є. Дущенка, В. Редю, А. Калабухіна, Я. Шемета, Р. Кофмана, В. 

Кожухара, І. Гамкала, А. Власенка та його учнів Н. Пономарчук. Ще варто згадати 

І. Геді, В. Жадько, С. Литвиненка, В. Василенка, О. Барвінського, Г. Макаренка, В. 

Плоскіну, В. Уреса, М. Дядюру, З. Крета, Ґ. Ґіну, І. Блажкова, В. Сіренка, Й. 

Созанського, Б. Курільця, С. Черняка, Ю. Луціва, Ю. Балуха, М. Дутчака, С. Бурка, 

М. Михаця, Т. Микитку, В. Гарбарука, який є учнем І. Юзюка, син якого є відомим 

сучасним диригентом — Ярема Колесса. Зокрема видатними диригентами були й 

праправнук композитора М. Лисенка – Микола Лисенко та син українського 

композитора І. Карабиця Кирило Карабиць. Згадаємо й імениті диригентські 

постаті диригентів, серед яких Ю. Літун, З. Остафійчук, Т. Лисенко, І. Пилатюк, 

М. Юсипович, В. Сивохіп, Б. Дашак, Б. Мочурад та його учениця О. Линів, А. 

Юркевич, Ю. Бервецький, І. Остапович, І. Муравйов. Кількість диригентів, та їх 

значимість не лише в українському але й у світовому мистецькому просторі 

свідчить про поширення та якість української дригентської практика межі ХХ-ХХІ 

століть. 

 Другий розділ дослідження “Теодор Кучар – видатний діяч української 

культури” розкриває творчий портрет постаті диригента та демонструє 

багатогранність його діяльності. У підрозділі першому “Життєвий шлях Т. Кучара” 
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висвітлено життєвий шлях диригента та його численну співпрацю не лише із 

оркестрами а із звукозаписними студіями, зокрема показано його видатні здобутки.  

 Правнук видатного українського різьбяра Павла Придаткевича та внук 

відомого скрипаля та композитора Романа Придаткенвича, який став чи не 

головним поштовхом до вибору професії – Теодор отримав освіту спершу 

скрипаля, а згодом і альтиста у Клівлендському інституті музики, будучи 

студентом Роберта Вернона, соліста-альтиста Клівлендського оркестру. Згодом 

Кучар отримав стипендію П. Фромма від Бостонського симфонічного оркестру на 

навчання у Беркширському музичному центрі у Тенглвуді, де був головним серед 

альтистів у тенглвудському оркестрі “Fellowship Orchestra”. Виїхавши до Фінляндії 

грав у Фінській національній опері протягом 5-ти років та обіймав посаду 

концертмейстера альтів у симфонічному оркестрі Фінського національного радіо. 

Ще під час навчання він був частим учасником великих європейських фестивалів 

камерної музики, після чого починається його активна диригентська діяльність. 

 У 1990-ті роки Кучар приїхав до України, де у 1992 році розпочалась його 

19-ти річна співпраця з Національним симфонічним оркестром України, де він 

спершу був головним запрошеним диригентом, а у 1994–1999 роках став головним 

диригентом оркестру та його художнім керівником, з яким часто гастролював та 

записував мистецькі полотна, і завдяки чому оркестр здобув міжнародну 

репутацію.  

 Відзначився диригент й спільною працею із багатьма видатними 

музикантами та артистами, серед яких: Дж. Гелвей, Ш. Мінц, Дж. Норман, І. 

Перлман, Йо-Йо Ма, С. Чанг, М. Ростропович, Дж. Белл, Дж. Каллея, Ф. фон 

Штаде, Л. Харрелл, Т. Морк, Р. Левін, І. Шнітке, Т. Цхейтмайр та багато інших. 

Його постать удостоєна численними нагородами за різноманітні звукозаписи 

(“Запис року” за версіями телерадіокомпанії BBC та АВС, організації Chamber 

Music America, радіостанції WQXR), зокрема він був номінований на премію 
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Греммі в категорії «Найкращий інструментальний альбом» у 2013 році. Завдяки 

його диригентській діяльності випущено понад 140 компакт-дисків для одних із 

найкращих світових лейблів, що записують класичну музику, наприклад: Naxos 

Records, Brilliant Classics, Ondine Records, Marco Polo, Toccata Classics.  

 Другий підрозділ Другого розділу “Багатогранність творчої діяльності 

митця” — охарактеризовує діяльність Теодора Кучара поза диригентсько-

виконавською сферою. Будучи альтистом він, разом із видатним українським 

скрипалем Олегом Крисою та російським віолончелістом Александром Івашкіним 

виконали світову прем’єру “Струнного тріо” К. Пендерецького в Нью-Йорку. 

Кучар мав декілька записів та концертів як альтист, серед яких записи Струнного 

квінтету Б. Мартіну, “Струнного тріо” А. Шнітке,  Квінтету для соло флейти та 

струнного квартету, струнного секстету У. Пістона, який був відзначений премією 

“Запис року”, а також відзначився і його виступ у Києві з виконанням Симфонії 

кончертате В. А. Моцарта.  

 Окрім ніші диригентства Теодор Кучар славиться й своєю викладацькою 

діяльністю, що почалась у 2000-ні роки. Він працював у Клівлендському інституті 

музики, Школі музики при Австралійському національному університеті, Чеській 

академії музики ім. Л. Яначека, Національній музичній академії України ім. П. 

Чайковського, Академії ім. Я. Сібеліуса, був професором та керівником 

оркестрових студій в університеті Колорадо та інших, а також провадив 

викладацьку діяльність у Молодіжному оркестрі імені Сімона Болівара і викладав 

на практичному курсі диригентів у Клівлендському інституті музики. Спільно із 

Паризькою вищою національною консерваторією музики й танцю Кучар розробив 

щорічні диригентські курси у Празі. Важливим здобутком диригента була й 

співпраця із Львівською національною філармонією де він отримав посаду 

художнього керівника першого Міжнародного інституту диригентів у Львові. 
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 Третій розділ магістерської роботи “Диригентська діяльність Т. Кучара” 

містить два підрозділи: перший “Кучар, як гостьовий диригент на 

міжконтинентальних теренах”, що висвітлює навчання та зростання Кучара та 

розкриває основні аспекти диригентської діяльності Теодора у світовому 

музичному просторі та другий “Диригентська діяльність Т. Кучара в Україні” — 

демонструє співпрацю диригента з українськими оркестрами та театрами. 

 Так, базові знання Кучар отримав читаючи професійну літературу і згодом 

він зміг створити свій оркестр, де головно набрався початкового досвіду. У 

Гельсінкі він отримав посаду концертмейстера у Національному симфонічному 

оркестрі де і знайшов можливість диригувати у виставах оперного театру. Згодом 

він подав заяву на місце головного диригента симфонічного оркестру у Брізбенді в 

Австралії, куди одразу був прийнятий. Значимою подією стає отримання посади 

головного диригента симфонічного оркестру у Брізбенді, де згодом, за ініціативою 

Кучара був створений камерний оркестр та фестиваль камерної музики у 

Таунсвілі, який став одним із найбільш популярних мистецьких дійств у Австралії, 

і де Кучар був художнім керівником впродовж сімнадцяти років.  

 Перший досвід власного диригування оркестром Кучар отримав у 1989 році 

з австралійським оркестром штату Квінсленд, де згодом був головним диригентом 

Квінслендського філармонічного оркестру та художнім керівником 

Австралійського фестивалю камерної музики. Він починає активно приєднуватись 

до участі у міжнародних фестивалях Фінляндії, Австрії, Австралії та США.  

 Активний розвиток, якість виконання та роботи з оркестром Кучара як 

диригента — зумовило прихильність до його постаті. Ставши відомим та 

популярним він починає активну оркестрову диригентську діяльність та участь у 

найбільших міжнародних фестивалях (Фінляндії, Австрії, Австралії та США). 

Кучар співпрацював із провідними оркестрами Європи, де був їх художнім 

керівником та головним диригентом – Квінслендського філармонічного оркестру, 
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обіймав посаду художнього керівника Австралійського фестивалю камерної 

музики, диригував Західноавстралійським балетом у Перті, отримав посаду 

головного диригента Філармонічного оркестру Боулдера, працював і з Камерним 

оркестром Рено, обійняв посаду головного диригента Філармонічного оркестру ім. 

Л. Яначека, а також був головним диригентом Національного симфонічного 

оркестру Словаччини, Словацького оркестру “Симфонієтта”, Симфонічного 

оркестру Бі-Бі-Сі, Національного оркестру Уельсу Бі-Бі-Сі, Англійського 

камерного оркестру, Куйптаунського та Мюнхенського філармонічних оркестрів, 

Ізраїльського та Празького симфонічних оркестрів, Національного симфонічного 

оркестру Венесуели. Зокрема співпрацював із симфонічними, камернмми 

оркестрами та оперними театрами Австралії, Африки, Німеччини, Туреччини, 

Китаю, Південної Кореї, Аргентини, Швеції, Фінляндії, Англії, Ізраїля, Чехії, 

Голландії, Естонії, Колумбії, Іспанії, ПАР, Нової Зеландії, Канади, Мексики, 

Польщі, Словаччини та України.  

 Створює й звукозаписи повного зібрання симфоній К.Нільсена, увертюр та 

симфонічних поем А. Дворжака та оркестрових творів Б. Сметани із 

Філармонічним оркестром ім. Л. Яначека. Компакт-диск із оркестровими творами 

турецького композитора У. Дж. Еркіна разом із Стамбульським державним 

симфонічним оркестром та зі Словацьким філармонічним оркестром записав 

компакт-диск з полотнами С. Прокоф’єва. З Чеським філармонічним оркестром він 

записав твори К. Нільсена, А. Дворжака та Б. Сметами. А разом із симфонічним 

оркестром Венесуели були записані симфонічні твори композиторів Аргентини, 

Мексики, Венесуели та Бразилії. Окрім оркестрів, Кучар співпрацював зокрема й з 

музичними театрами міст: Фіни, Гельсінкі, Буенос-Айрес, Каракас, Прага, Сан-

Франциско, Київ, Одесса, Львів, Харків. 

 Другий підрозділ “Диригентська діяльність Т. Кучара в Україні” Третього 

розділу знаменує діяльність Теодора Кучара в Україні, яка розпочалась у 1992 році 
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та продовжується й надалі. Спершу він диригував оперою Дж. Гершвіна “Поргі і 

Бесс” у Києві, а згодом почав співпрацю як запрошений диригент з Державним 

симфонічним оркестром України. Впродовж 1994-1999 років Кучар був художнім 

керівником та головним диригентом перейменованого оркестру на Національний 

заслужений академічний симфонічний оркестр України. Так, разом з ним він 

записав безліч творів видатних митців і співпрацював із відомими лейблами 

звукозапису Naxos, Marco Polo, серед яких твори С. Прокоф’єва, Р. Щедріна та 5 

симфоній Б. Лятошинського, №2 та №3 з яких були визнані Австралійською 

державною телерадіокомпанією найкращим у світі записом 1994 року. Також були 

записані симфонії та оркестрові твори В. Каліннікова, Є. Станковича, А. Брукнера, 

Ф. Шуберта, Б. Ліза, Дж. Антейла, Р. Гарріса, П. Крестона, Д. Шостаковича, П. 

Чайковського, М. Мусоргського, Н. Римського-Корсакова, М. Гулда, В. Сауля та 

музична драма К. Мора. Жанр концерту висвітлений у виконанні творів У. Пістона,  

А. Хачатуряна,  С. Рахманінова та  В. А. Моцарта, який був виконаний за участі 

українського скрипаля О. Криси. А у 2016-2017 роках було випущено сім нових 

компакт-дисків із повним зібранням симфоній двох українських композиторів — 

Б. Лятошинського та Є. Станковича.  

 Також разом з Національним заслуженим академічним симфонічним 

оркестром України Теодор Кучар відіграв понад 300 концертів у містах України та 

гастрольних турне у різних містах світу, що налічують точки по чотирьох 

континентах. Серед країн назвемо Австралію, Австрію, Бельгію, Велику Британію, 

Китай, Гонконг, США, Данію, Іспанію, Італію, Канаду, Корею, Нідерланди, 

Німеччину, Об’єднані Арабські Емірати, Польщу, Португалію, Словаччину, 

Францію, Чехію, Швейцарію, Японію, Північну Америку. 

 Зокрема диригент співпрацював і з іншими оркестрами України: 

Симфонічний оркестр Українського радіо, з яким було записано оркестрові твори 

А. Бородіна та Дж. В. Чедвіка, Ukrainian Festival Orchestra and Choir (записані  
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твори Р. Моріарті) та Академічним симфонічним оркестром “ІNSO-Львів”, з яким 

були записані твори П. Германа. Зазначимо, що уся дискографія Т. Кучара та 

українських оркестрі перевищує цифру у 80 компакт-дисків.  

 Зокрема Теодор співпрацював із  Львівським національним театром опери та 

балету, будучи диригентом-постановником балетів І. Стравінського “Весна 

священна” і “Пульчинелла”, та брав участь у міжнародному фестивалі музичного 

мистецтва “Віртуози” у Львові.
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